

# 牢记总书记嘱托 以奋斗姿态激扬青春

○新华社记者

“青年兴则国家兴,青年强则国家强。”党的十八大以来,习近平总书记对青年工作念兹在兹,多次到高校考察调研,多次同青年代表座谈、与青年通信,对青年寄予厚望。新时代青年牢记总书记的谆谆教诲,不负韶华,不负时代,不负人民,以奋斗姿态激扬青春,追逐梦想。

## 科技小院里练就兴农大本领

**【总书记的嘱托】**“希望同学们志存高远、脚踏实地,把课堂学习和乡村实践紧密结合起来,厚植爱农情怀,练就兴农本领,在乡村振兴的大舞台上建功立业,为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。”今年5月1日,习近平总书记给中国农业大学科技小院同学们的回信。

**【青春故事】**“总书记的回信,充满了对我们的鼓励和期望,更加坚定了我们为农业强国建设作贡献的决心。作为新时代中国青年,我们一定要扎根基层,用知识和技术服务农民。”吴依曼激动地说。

今年25岁的吴依曼是中国农业大学资源利用与植物保护专业研究生,按照中国农业大学科技小院研究生培养模式,吴依曼的学业主要在河北省曲周县王庄村完成。

“这几天都泡在农田里。”吴依曼“五一”没有休息,除了日常的学习和研究,她每天都要去村外的麦田察看小麦长势,指导种粮大户用无人机进行田间作业。

眼下正是北方小麦生长黄金期,吴依曼和几个研究生同学天天忙着进行田间管理。吴依曼说,前段时间出现了连续降雨,雨后田间湿度大,很容易出现病虫害,如果疏于管理,粮食产量就会受影响。

今年67岁的村民王怀臣说,他家有9亩小麦在研究生生的试验田里,庄稼什么时候浇水、怎么施肥、怎么喷药,都按照科技小院学生们的建议来做,省肥省水还高产。

吴依曼所在的科技小院在曲周县有5块试验田,设置了20多个监测点,这些都是做研究和推广先进农业技术的课堂。他们利用无人机多光谱遥感诊断苗情,使用农化服务工具箱检测土壤墒情和各种元素含量,向农户精准推荐施肥时间和施肥量。

随着小麦进入扬花期,她的工作量倍增。“一天半跑了20多个村,现在下地干活,也算是个‘老把式’了。”去年,她指导的麦田每亩增产200多斤。

考上了大都市的院校,却要到农村“读研”,近两年的历练,让吴依曼加深了理解。牢记嘱托,扎根基层,她立志在乡村干一番事业:“把青春奉献给农业,把论文写在广阔田野上,我无怨无悔。”

## 用青春给老社区带来新活力

**【总书记的嘱托】**“青年是常为新的,最具创新精神,最具创新能力。党和人民事业发展离不开一代又一代有志青年的拼搏奉献。”——2022年

习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的讲话。

**【青春故事】**清晨七点半,吉林省长春市宽城区团山街道长山花园社区里,热气腾腾的生活已经“打开”。韩丽萍刚到岗,几名晨练打扮的阿姨就把她围住,你一句我一句问个不停。

“小韩书记,我家孩子今年毕业,听说咱社区招人?”  
“社区安装的燃气报警器要坏了找谁换,装修时能拆不?”

韩丽萍把居民们请进办公室,满面笑容地开启新一天的工作。

2021年,“90后”的韩丽萍接任长山花园社区党委书记。由于上一任书记是优秀的社区干部,“时代楷模”吴亚琴,一些群众对长相稚气的新书记能否胜任表示怀疑。

让大家没想到的是,这个“娃娃脸”有着“硬肩膀”。一上任,她就把自己的工位放在社区服务大厅门口。社区工作无小事,最重的“担子”,韩丽萍总是抢着挑。

长山花园社区始建于20世纪80年代,小区部分设施问题不断。一次,70多岁的居民李阿姨上门就大声嚷嚷,要找原来的吴书记。韩丽萍询问后得知是李阿姨家单元门前的地沟裂开渗漏了。二话不说,韩丽萍叫上同事,抓起物料,赶到现场,还自己动手搅拌好水泥将裂口堵住。自那以后,李阿姨遇到困难就改口“找小韩书记了”。

为了解决独居老人吃饭难题,大家商量着把工作人员小食堂扩建成老年大食堂,可又为经费不足犯了难。韩丽萍先是带着大家在社区空地,上自种蔬菜供给食堂来降低成本,又探索引入公益项目支持运转,还细心地组织社区骨干为腿脚不便的老人上门送餐。

服务越来越贴心,环境越来越优美。居民老赵说:“小事儿最暖人心,社区的老变化离不开小韩书记。”

牢记嘱托,奉献担当。这个“五一”,韩丽萍没有假期,一直在为社区商铺安全检查的事忙活,但她乐此不疲:“让居民生活更幸福,让老小区‘更年轻’,我们青年人还有更多工作要做。”

## 扎根大漠戈壁筑梦边疆

**【总书记的嘱托】**“年轻一代要继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神,摒弃骄娇二气,像我们的父辈一样把青春热血挥洒在历史的丰碑上。”——2022年习近平总书记在河南考察时的讲话。

**【青春故事】**“必须争分夺秒处理油井异常问题!”在中国石油新疆油田公司采油二厂生产指挥中心,阮思雅发现屏幕上几口井的数据异常,迅速拿起工具包冲向楼外的巡检车。

经过近一个小时的颠簸,阮思雅和同事们到达了一望无际的戈壁滩。大风裹着沙石打在脸上,阮思雅早已习惯这种疼痛。在一连串熟练的检修之后,成功解决了油井异

常的突发情况。

2020年,阮思雅从中国石油大学(北京)克拉玛依校区毕业后,选择扎根西部、建设边疆。

困难和挑战接踵而至。每次巡检都要随身携带重达十几斤的装备,刚开始的时候,连扳手、钢钳操作起来都费劲,阮思雅才知道油井巡查这份工作不容易。1999年出生的阮思雅在同事眼中是个丫丫头,靠着反复练习、倒逼自己参加高强度的业务竞赛,迅速提升业务技能。

900多个日日夜夜,从零下30℃的寒冬到40℃的酷暑,阮思雅从未打过退堂鼓。她跑遍戈壁滩上的抽油机和计量间,一次次让故障油井恢复正常运行;主动将负责区域的上百口油井和站库的自动化设备信息完成电子化,成功解决管理繁、杂、乱难题……凭借“能吃苦、能战斗”的精神,阮思雅已成为独当一面的技术员。

牢记嘱托,不畏艰险。如今,越来越多的阮思雅一样的青年力量从天南地北汇聚边疆,书写奋斗故事。2020年以来,仅中国石油大学(北京)克拉玛依校区就有近700名毕业生选择扎根新疆,让最美的年华在西部热土熠熠发光。

## 带领乡亲们多种粮、种好粮

**【总书记的嘱托】**“青年是社会中最有生气、最有闯劲、最少保守思想的群体,蕴含着改造客观世界、推动社会进步的无穷力量。”——2022年习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的讲话。

**【青春故事】**雨淅淅沥沥地下着。已是晚上十点,徐旭东还是打着伞,摸黑去了趟试验田,“如今麦头重了,怕倒。”

徐旭东大学毕业返乡种地已经5年。在安徽省阜阳市太和县,他的爷爷徐宗祥是当地有名的种粮能手,流转了1200多亩土地,其中有300亩试验田承接科研院所的良种选育,这里便是徐旭东的事业舞台。

烈日当头,徐旭东戴着草帽蹲在田间,仔细地扒拉着麦穗,嘴里小声念着一串串数字。每数完一垄地,他就往记录本上记下一组数据。“试验田就像一个擂台,各个品种在这里大比武。今年又种下了30余个小麦新品种。”徐旭东说,表现好的品种,将瞄准高产优质方向在栽培技术上重点试验。

像这样的试验数据采集,徐旭东半个月就要做一遍。春争时,复争时。火辣辣的太阳晒红了皮肤,衣服上留下大片汗渍,麦芒钻进裤管,划出一道道伤痕,这名“95后”却毫不在意。

2022年,通过良种、良法配套,徐旭东一家小麦亩产最高超过800公斤。今年以来,新当选为太和县种粮大户协会秘书长的徐旭东,已经在小麦生长各关键节点,组织了五场田间

管理技术培训会和现场观摩会。“3月小麦开始分蘖,要根据实际情况进行药物配比,增施叶面肥”……一项项技术细节,由他传递给更多农户。

牢记嘱托,勇担使命。与5年前相比,徐旭东已褪去青涩,日渐成熟,正带领乡亲们多种粮、种好粮,为国家粮食安全贡献力量。

**奔赴科技强国的“未来之约”**

**【总书记的嘱托】**“青年的人生目标会有不同,职业选择也有差异,但只要把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中,与时代同步伐、与人民共命运,才能更好实现人生价值、升华人生境界。”——2019年习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的讲话。

**【青春故事】**阳光正好,绿荫满园,5月初的中国科学技术大学校园春意正浓。中科院微观磁共振重点实验室“90后”副研究员王孟祺却无心窗外风景,全神贯注地测量和记录。

毫米大小的芯片,被小心翼翼放在检测台上,他眼睛紧盯着关键读数。电子数据轻轻跃动,一颗颗悬挂的心瞬间落地。“通过,性能合格!”紧皱的眉头舒展了些,又马上开始下一次检测。

王孟祺检测的钻石传感器是量子精密测量的核心器件。多年前,由于不掌握制备工艺链,许多相关的量子高端仪器都需要“借”和“买”。在杜江峰院士的带领下,一支由青年学生组成的团队决心从零起步,独立攻关,自主制造。

原始创新,几乎处处有“拦路虎”。“制备钻石传感器需要的离子注入能量必须小于5千电子伏,而当国内几乎找不到满足条件的设备。”那时,刚进入实验室读博的王孟祺负责器件制备和测试。他和同伴不知翻阅了多少资料,尝试了多少方法,最终试出一款农业育种设备满足设计要求。他们又从相机快门上找到灵感,给设备加装机械快门,以精准控制离子注入剂量。

试验、失败、再试验……历时3年,王孟祺和团队终于实现国内钻石传感器制备的从“无”到“有”。

掌握钻石传感器全链条制备工艺,研制出国内首台“脉冲式电子顺磁共振谱仪”,研发出国际首台“量子钻石原子力显微镜”,解决了“传统工艺技术色心制造精度不足”国际性难题……一个个目标在这间实验室实现,更多志向远大的青年科研人员“闯入”量子世界。

牢记嘱托,敢于超越。实验室成员正瞄准更高目标,要实现从“有”到“优”的突破。王孟祺也更加笃定、自信:“探索量子科技‘无人区’、为科技强国作贡献,是我人生中最有价值的事。”

(新华社北京5月4日电)

# 积蕴暖意 释放活力 从「五一」假期看中国经济复苏向好

○新华社记者

这是一个不寻常的“五一”假期——全面贯彻党的二十大精神开局之年,实施“十四五”规划承前启后的关键之年。疫情防控平稳转段后的首个5天假期备受关注。

神州大地游人如织,江山如画;大街小巷人气兴旺,烟火升腾;工厂车间灯火通明,繁忙有序……忙起来、热起来的假期,再次彰显中国经济的强大活力和韧性。

## 活跃的假期:流动中国折射复苏新气象

“五一”假期,“敦煌 堵骆驼”话题登上社交媒体热搜榜。

“2400多峰骆驼全部‘上岗’,从早到晚忙不过来!原本40分钟的路程现在要走1小时左右。”敦煌鸣沙山月牙泉景区负责人说。

北京鼓楼红墙前拍照留念的游客络绎不绝,上海南京路步行街游客摩肩接踵、江苏南京“长江传奇”号游轮来回穿梭,宁夏“沙湖不夜城”灯火辉煌……这个假期,各地游客行在画卷中,感受大美中国的精彩。

文化和旅游部数据显示,“五一”假期国内旅游出游合计2.74亿人次,同比增长70.83%,按可比口径恢复至2019年同期的119.09%;实现国内旅游收入1480.56亿元,同比增长128.90%,按可比口径恢复至2019年同期的100.66%,文旅行业复苏势头强劲。

在琼州海峡,“粤海铁3号”水手们迎来了最繁忙的“五一”。

“五一”假期,琼州海峡过海小汽车出行量达到近5年同期之最。”海口新海轮渡码头有限公司安全体系监督部经理肖睿介绍,假期车流量激增,港口不得不提前一周重启全预约过海模式,并在关键点位加派人手,提升检票、安检效率,避免拥堵。

一个个“新纪录”见证“五一”假期的出行热度——

假期首日,广东省高速公路车流迎来高峰期,912万辆次,创历史新高;北京首都机场和大兴机场保障航班量、旅客运输量两项数据均创北京民用机场有史以来新高;深圳北站发送旅客28.8万人次,创建站以来单日最高值……

交通运输部有关负责人介绍,今年“五一”假期,人民群众探亲、旅游等意愿强,能源、民生等物资运输活动密集,全行业加大综合运输运力供给,做好重点物资运输保障,多渠道满足旅客出行需求。

假日里流动的中国,彰显繁荣发展的生机活力。

香港《南华早报》网站刊文称,出行人数在假期激增表明,经历了三年的疫情防控后,中国经济复苏正在积聚动能。

## 火热的假期:消费回暖彰显中国经济韧性活力

热气腾腾的假泰蓝铜锅涮肉、喷香冒油的烤羊肉串、皮薄馅大的羊肉大葱水饺……“五一”期间,位于北京王府井大街的老字号东来顺人气火爆,门口排队等候的客人络绎不绝。

“为了应对假期客流高峰,我们特意增加了100多个餐位,就这样每天排队叫号还是没停下来过。”东来顺王府井店总经理李京涛说,从元旦开始门店客流量持续上升,“五一”期间更是忙到“接待不过来”。

这个假期,在天津中天堤河村房车露营公园,不少人通过露营寻找“诗和远方”。“平时生活节奏比较快,露营能够亲近大自然,特别放松。”天津市民刘女士说。

赶一场国风市集,体验与传统文化的邂逅;去一次野外露营,约上三五好友围炉煮茶;体验一把城市骑行、飞盘、陆地冲浪……“五一”期间,各类新业态新玩法受到消费者追捧,美团平台的新潮玩乐相关订单量较春节假期增长超200%。

老字号人气旺、新业态“火”出圈,成为这个假期消费火热、经济向暖的生动缩影。

各地抢抓“五一”假期契机,多措并举推动消费持续回升——北京发放第二批京彩绿色消费券,联动60余个商圈、企业开展促消费活动;上海“五五购物节”发力新场景,促进购物、文旅、美食、赛事、展览五大领域联动;吉林开通多条“夜经济”直通线路,满足游客交通出行需求……

在政策等因素助推下,消费需求加速释放。据商务部监测,“五一”假期全国重点零售和餐饮企业销售额同比增长18.9%;国家电影局数据显示,我国电影五一档票房达15.19亿元,电影市场复苏向好;美团、大众点评数据显示,假期前3天长线出行住宿订单量较2019年同期增长超40%;假日期间苏宁易购全国门店客流量同比提升23%,绿色节能家电销售量同比增长56%……

“五一”假期国内餐饮、文旅等消费市场强劲复苏,充分展现出中国经济强大韧性和活力,也为全年经济回升向好巩固基础。”中国宏观经济研究院研究员王蕴说。

## 忙碌的假期:在奋进中积蓄高质量发展动力

“五一”是劳动者的节日。神州大地上,忙碌的身影随处可见,奋斗的脚步不曾停歇。

秦岭脚下,西康高铁太兴山隧道建设正酣。“最后一个辅助坑道4月30日贯通,隧道工程已全面进入正洞施工阶段。”太兴山隧道现场工人徐加建说,“隧道工程已完成近21%,目前正在稳步推进中。”

亚洲最深油气井——“跃进3-3XC油气井”开钻,为今后钻探万米特深层油气提供重要技术和装备储备;我国北方首条跨海沉管隧道——大连湾海底隧道建成通车;海南文昌航天超算中心项目建设进入全面冲刺阶段……

不歇脚、加快干。这个假期,从秦巴山区到东南沿海,一批批重点项目加速推进,为高质量发展“加油”“打气”“开路”。

走进园区和企业,很多假期坚守岗位的人们,也在为新订单、新任务抢抓进度。

5月2日,深圳市冠旭电子股份有限公司生产流水线上,工人们正在忙碌地进行生产、组装、包装。“通过持续加大自主研发,我们的智能耳机在教育市场广受好评,在手订单已经排到年底,今年出口额有望翻番。”五一期间公司实行调班制度,组织员工加紧生产销往欧洲的产品。”冠旭电子运营中心总监王明勇说。

放眼全国,各地以“奔跑”的姿态奋力开新局——在贵州,多个数据中心项目建设如火如荼,超大型数据中心集群初具规模,一批批优质企业纷至沓来;

在黑龙江,一列列满载货物的中欧班列拉响汽笛,驶向波兰、德国、比利时等国家,为打造中国向北开放新高地提供运力保障;

在河北,雄安新区启动区核心地段塔吊林立、货车穿梭,建设者在这片热土上不断刷新“中国质量”“中国速度”……奋跃而上,只争朝夕。

旺盛的人流物流、火热的消费市场,忙碌的生产车间……透过“五一”假期这扇窗口,世界看到一个踔厉奋发、活力澎湃、欣欣向荣的中国。

(新华社北京5月4日电)

# 各地广泛开展五四主题团日活动

新华社北京5月4日电(记者黄玥 冯家顺)记者4日从共青团中央获悉,今年五四青年节期间,各级共青团组织围绕“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”主题,组织开展了一系列活动,唱响青春主旋律。

共青团中央、全国青联4日上午在京举办第27届“中国青年五四奖章”暨2022年度“两红两优”颁奖活动,激励广大青年向榜样看齐。4日下午,“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”全团示范性主题团日活动在中国航天科技集团公司中国空间技术研究院举行,来自航天、消防、教育等领域的青年代表讲述青春故事、分享奋斗感悟。

传承五四精神,勇担青春使命。在共青团南京市浦口区委举办的主题团日活动上,南京审计大学话剧社的青年学生们带来话剧《破晓》,带领大家回顾五四运动光荣历史。扬州市各级团组织开展主题调研启动仪式,号召共青团员继承和发扬老一辈革命家深入基层调查研究的优良作风,增强做好调查研究的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

传播党的声音,传递青春力量。海南大学“自贸港新青年宣讲团”与海口云洞图书馆联动,开展走出校园的主题宣讲。湖南共青团“80、90、00”青年讲师团走进社区等开展主题宣讲,将大道理化为小故事娓娓道来。

同时,各级共青团组织开展了先进集体、先进个人表彰活动,并通过情景剧演出、主题宣讲等多元活动形式,充分展现青年奋进新征程、建功新时代的青春风采。

在网络上,形式多样的新媒体作品汇聚起一股青春力量。共青团江西省委制作推出《追光新青年·我的青春宣言》五四主题H5,引导青年发出自己的青春宣言。共青团吉林省委邀请10位青年讲师,精心录制“让党的二十大精神‘声’入人心”系列微团课,集中推出带有青年元素的新媒体作品。

据了解,五四青年节前后,天津、安徽、河北、浙江等地团组织聚焦青年的“急难愁盼”,围绕就业创业、婚恋交友、技能培训等方面,通过问卷调查、座谈交流、创新创业大赛、招聘会等方式,为青年成长成才搭建平台、创造机会。



## 青春在岗位上绽放

5月4日,贵州省铜仁市玉屏侗族自治县消防救援大队青年消防员在进行训练。当日是五四青年节,各行各业的青年在自己的岗位上奉献青春、挥洒汗水,传五四精神薪火,谱青春壮丽之歌。

(新华社发)